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第壹部分（占56分）
一、單選題（占32分）

說明：第1題至第16題為單選題，每題均計分。每題選出1個最適當的選項，標示在「答案卷」上。每題答對得2分，答錯不倒扣。
1.
在粒線體進行轉錄而生成的訊息 RNA，會在下列何處進行轉譯？　(A)細胞膜　(B)葉綠體　
(C)細胞質　(D)細胞核　(E)粒線體。
2～3題為題組

當生物產生突變時，有些突變會發生在代謝系統的酵素上，此時會導致生物無法獲得最終產物，但只要能給於其所必須的物質，便仍可以存活；若給予的是該突變酵素作用的受質，由於其後的代謝系統無法進行，該生物也就無法生存。如附圖為阿拉伯芥的維生素B1的生合成路徑。
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    龍騰文化 編印 


目前人類大多已經了解阿拉伯芥的維生素B1生合成過程，今有一實驗室針對其突變品系組織培養的培養基養分需求，以及遺傳方式進行實驗，實驗結果如附表，前四列都是以同型合子進行實驗。（已知突變品系1～3分別為酵素(～(之一發生突變。）
	品系
	生存個體數：死亡個體數

	
	基本培養基
	添加W的基本培養基
	添加Y的基本培養基

	野生品系
	1：0
	1：0
	1：0

	突變品系1
	0：1
	0：1
	0：1

	突變品系2
	0：1
	0：1
	1：0

	突變品系3
	0：1
	1：0
	0：1

	品系1 ( 野生品系的F2
	3：1
	甲
	乙

	品系2 ( 野生品系的F2
	3：1
	丙
	丁


（基本培養基中不含V、W、X、Y、Z）
2.
請問突變品系1、2、3分別是附圖中的哪一個酵素發生突變？　(A)(、(、(　(B)(、(、(　(C)(、(、(　(D)(、(、(　(E)(、(、(　(F)(、(、(。

3.
請問格子丁裡應填上什麼？　(A)1：0　(B)0：1　(C)3：1　(D)1：3　(E)1：1。

4.
番茄進行水耕栽培時，於營養液中加入15N標定的硝酸根離子，3天後，取水耕番茄植株進行成分萃取與檢測。在蔗糖、ATP、DNA、胺基酸、磷脂質各種萃得的成分中，共有幾種成分可以檢測出15N的存在？　(A)0　(B)1　(C)2　(D)3　(E)4　(F)5。

5.
保衛細胞的開閉主要和細胞膨壓有關，請問膨壓主要和下列哪一種胞器有關？  (A)粒線體　
(B)內質網　(C)伸縮泡　(D)液泡　(E)葉綠體。

6.
單細胞綠藻常被用來研究光合作用。在有光的情況下，培養一段時間的綠藻，待關燈後，再添加具有放射線性的CO2，培養30分鐘後。此時立刻進行細胞內有機物的放射線活性測量，下列敘述何者正確？　(A)無放射線活性，因為在利用CO2與水產生糖時，光線仍是必需的　(B)無放射線活性，因為光反應是利用CO2　(C)具有放射線活性，因為黑暗培養時，仍可利用CO2產生糖　
(D)具有放射線活性，因為黑暗培養時，CO2會與NADPH結合。
7.
「黃人、黑人、白人和棕色人種的學名都相同」，你認為這一句話是否正確？且理由為何？　
(A)錯的，他們含不同的基因，性狀也不同，居住的地方也不一樣　(B)錯的，他們的膚色、眼睛、毛髮有著極大的差異　(C)對的，他們的構造很相似，而且都有一個「人」字　(D)對的，美國總統歐巴馬是白人和黑人的混血兒，而且歐巴馬還生了兩個女兒。

8.
人類的白化症為一種隱性體染色體遺傳疾病。一對表型正常的父母生下第一個小孩為白化症男孩，他們的下一個小孩為白化症女孩的機率為多少？　(A)1/2　(B)1/4　(C)1/6　(D)1/8　(E)0。

9～10題為題組
蔗糖酶可以將蔗糖分解為葡萄糖和果糖。今利用蔗糖酶進行實驗：取5根試管，每根試管放入不同濃度的蔗糖，測試其一定時間的葡萄糖生成量來了解其作用活性，其實驗結果如附表。此外，當實驗時間進行到120分鐘左右時，則試管中不再有葡萄糖產生，若再加入蔗糖，才能再測到有葡萄糖的生成。

	蔗糖濃度(g/L)
	反應開始後5分鐘內的
葡萄糖生成量(mg)

	0
	0

	10
	0.3

	20
	0.45

	30
	0.6

	40
	0.6


9.
若今將蔗糖濃度改為35g/L，請問前5分鐘葡萄糖的平均生成速率(mg/min)為何？　(A)0　(B)0.12　(C)0.3　(D)0.45　(E)0.52　(F)0.6。
10.
若將酵素的濃度增加為原來的2倍，其他條件不變，請問蔗糖濃度為10g/L的試管中，葡萄糖的平均生成速率(mg/min)為何？　(A)0　(B)0.12　(C)0.3　(D)0.45　(E)0.52　(F)0.6。
11.
椰果殼以及桃核的堅硬部分，主要由下列何者所構成？　(A)薄壁組織　(B)厚壁組織　(C)厚角組織　(D)皮層組織　(E)維管束組織。

12.
許多作物為多倍體。若作物A染色體數目2n = 14，作物B染色體數目2n = 18。新種作物C由作物A與作物B天然雜交而產生。試問作物C其染色體數目2n為何？　(A)14　(B)16　(C)18　(D)32。
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13.
干貝為我們一般熟知的某種軟體動物的閉殼肌，當遇到天敵時，其會收縮使殼閉上，根據生存的原則，參考附圖，請問閉殼肌和外殼的使用原理及位置為何？　(A)省力，施力點近背面　(B)省力，抗力點近腹面　(C)省時，施力點近背面　(D)省時，抗力點近背面。

14～16題為題組

壁虎屬於爬蟲綱、有鱗目、蜥蜴亞目、壁虎科，是小型的爬蟲動物。臺灣約有十幾種壁虎，其中以「蝎虎」與「無疣蝎虎」於居家環境最為常見，常在夜間於光亮處捕食飛蛾、蚊子等昆蟲。當壁虎遭到天敵攻擊時，會自斷尾巴，讓不斷彈跳的斷尾吸引敵人的目光，以便趁隙逃逸，失去的尾巴仍會再長回來。

由於蝎虎會發出響亮的鳴叫聲，其分布多於中南部；而無疣蝎虎則不會發出明顯聲響，且多分布於北臺灣。因此民間傳說濁水溪以北的壁虎不會叫，以南的才會叫，其實這只是因為品種不同所致。若常常觀察這群小生物，會發現原來壁虎也有「黑肉底」和「白肉底」之分，黑的通常會在深色的地方活動，白的則多在淺色地方出沒，出現的頻率大致相同，在自然界生態系的角色為蚊蟲的掠食者，另外則有許多鳥類會吃牠們。近年來，原本草塘雜木叢生的村落，演變成道路又大又直、工廠多且排放黑煙，壁虎少了，且黑的居多，幾乎看不見「白肉底」的了。

14.
為什麼壁虎的數量會減少，下列何者最為可能？　(A)因為工廠林立，所以壁虎搬家了　(B)吃壁虎的鳥變多了　(C)草塘雜木消失，使得村落的蚊蟲量減少　(D)居民大量撲殺壁虎。
15.
根據證據推測，黑色壁虎的比例為何比白色壁虎會高出許多？　(A)白色壁虎被薰黑了　(B)工廠廢氣將景物都染成黑色，使得捕食者較易發現白色壁虎　(C)居民喜歡黑色壁虎，所以將其篩選交配　(D)黑色壁虎比白色壁虎兇猛，在互相競爭下，黑色壁虎留下較多。

16.
如果工廠遷離此地，環境恢復原狀，白色壁虎與黑色壁虎數量會有怎樣的變化？　(A)不變　
(B)白色會漸漸多過黑色　(C)白色會增多，但黑色依舊會是優勢　(D)白色與黑色壁虎在一段時日後，數目會漸漸相近。

二、多選題（占24分）

說明：第17～24題，每題有5個選項，其中至少有1個是正確的。每題的選項獨立判定，所有選項均答對者，得3分；答錯1個選項，得1.8分；答錯2個選項，得0.6分；所有選項均未作答或答錯3個選項以上者，該題以0分計算。
17.
下列哪些細胞具有發達的高基氏體？　(A)脂肪細胞　(B)唾腺細胞　(C)胃腺細胞　(D)肌肉細胞　(E)骨骼細胞。

18.
附圖為人工基因重組的部分過程模式圖，a和b為參與的酵素，下列敘述何者正確？　(A)甲不帶有任何基因　(B) a稱為限制酶　(C) b稱為連接酶　(D)丙可在細菌體內進行轉錄和轉譯　(E)丙亦可在生物體外進行轉錄和轉譯。
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19.
下列關於「細胞的擴散與滲透」的敘述何者正確？　(A)溶於水中的氧氣與二氧化碳進出細胞的速率主要是受到細胞膜的控制　(B)滲透也是一種擴散　(C)只有活細胞才有主動運輸的現象　(D)昆布細胞累積大量的碘是滲透的結果　(E)擴散不需消耗能量，而滲透需要。

20.
下列有關病毒的敘述，何者正確？　(A)病毒可經由口腔、鼻腔等黏膜感染動物　(B)病毒一旦感染寄主細胞後，就不會再分離　(C)病毒都很小，必須用良好的光學顯微鏡才看得到　(D)RNA病毒構造較DNA病毒簡單，因此可獨立生活　(E)愛滋病病毒可經由輸血方式感染。
21.
DNA上的基因控制著生物體的生理生化反應，下列關於DNA的敘述，哪些正確？　(A)可以控制RNA的合成　(B)同一個體內，蛋白質較多的細胞，DNA亦較多　(C)DNA鹼基序列的改變，合成的RNA亦跟著改變　(D)人體成熟的紅血球可因DNA的複製而不斷增殖　(E)可自由進出核膜，以控制細胞的代謝活動。
22.
下列對於氧氣的生理作用，哪些正確？　(A)酵母菌有無氧氣皆會生成二氧化碳　(B)有氧呼吸所放出的能量比發酵高　(C)優酪乳製作過程需要大量氧氣　(D)螢火蟲充分發光需要有氧呼吸的進行　(E)人體細胞只能行有氧呼吸。
23.
若一DNA分子具有300個去氧核糖、90個腺嘌呤，假設此DNA分子所有鹼基對皆能轉譯出胺基酸，則下列哪些正確？　(A)所形成的RNA分子，具有90個脲嘧啶　(B)所形成的RNA分子，具有50個密碼子　(C)所表現的蛋白質分子含有50個胺基酸　(D)最多有20種tRNA參與　(E)所表現的蛋白質分子，最多含有20種胺基酸。
24.
下列物質內的重要無機鹽成分，何者正確？　(A)甲狀腺素含碘　(B)血紅素內含鎂　(C)葉綠素內含鐵　(D)骨骼內含鈣　(E)細胞壁中含纖維素。
第貳部分（占44分）
說明：第25～40題，單選題每題答對得2.5分，未作答、答錯或畫記多於一個選項者，該題以零分計算；多選題每題有5個選項，其中至少有1個是正確的。每題的選項獨立判定，所有選項均答對者，得3分；答錯1個選項，得1.8分；答錯2個選項，得0.6分；所有選項均未作答或答錯3個選項以上者，該題以0分計算。
25.
下列有關動物排出含氮廢物的比較，哪些正確？（多選）
	
	比較項目
	氨
	尿酸
	尿素

	(A)
	毒性
	大
	小
	中

	(B)
	水溶性
	大
	小
	中

	(C)
	排泄所需的水
	少
	中
	多

	(D)
	形成所需能量
	中
	多
	少

	(E)
	代表生物
	硬骨魚
	昆蟲
	兩生類


26. 若有某植物之四倍體(4n = 48)的雄株和二倍體(2n = 24)的雌株雜交，所結的果實中，其果皮、種皮、胚、胚乳等細胞的染色體數目，下列何者正確？  (A)果皮：4n  (B)種皮：2n  (C)胚：2n  
(D)胚乳：3n。

27. 下列有關「缺少細胞核的人類紅血球和植物篩管細胞」的生物演化特性的論述，何項不符合？  
(A)缺少細胞核的人類紅血球和植物篩管細胞仍然具有細胞分裂的能力  (B)人類紅血球缺少細胞核，有利於紅血球變形進入狹窄的微血管通道  (C)植物的篩管細胞缺少細胞核，有利於篩管細胞上下相連接，提供足夠的空間成為養分的運輸通道  (D)缺少細胞核的人類紅血球和植物篩管細胞，兩者共同的生物特性是強化運輸功能。

28.
下列何種情況能提高生物多樣性？（多選）　(A)溼地不開發，任其自然發展　(B)綠島沿岸地區將雜草清除，栽種木麻黃　(C)琉球松林中，線蟲感染琉球松　(D)農耕地不栽種植物，任其荒廢　
(E)提高果園的產量。
29.
氮元素可供生物合成蛋白質和核酸，下列敘述何者錯誤？　(A)根瘤菌會刺激根部膨大形成根瘤　(B)念珠藻可兼行固氮作用和光合作用　(C)植物可直接吸收NH3用於合成蛋白質　(D)脫氮菌可將NH3轉變為N2。

30.
關於人類血液的組成與血管結構的描述，下列何者正確？　(A)微血管僅由一層內皮細胞組成，為氣體和物質交換的場所　(B)血漿中主要成分是血漿蛋白，其次是水　(C)只有動脈中有瓣膜防止血液逆流　(D)所有的血漿蛋白都是由肝臟合成。

31.
下列有關消化酵素的描述何者是錯誤的？　(A)唾液澱粉酶喜歡在近中性的環境作用　(B)胃蛋白酶喜歡在酸性的環境作用　(C)分解核酸的酵素喜歡在鹼性的環境作用　(D)分解酯質的酵素喜歡在酸性的環境作用。

32.
某一雙子葉植物，雄性基因型為XX，雌性基因型為XY。在雙重受精後，胚及胚乳的基因型可能為何？　(A)胚X及胚乳XX或胚Y及胚乳XY　(B)胚XX及胚乳XXX或胚XY及胚乳XYY　
(C)胚XX及胚乳XXX或胚XY及胚乳XXY　(D)胚XX及胚乳XXY或胚XY及胚乳XXX。

33.
下列有關能量利用的敘述，何者正確？　(A)能量在各生物間的轉換效率很高，大約有90％的能量在轉換過程中保留　(B)能量在各級食物階層傳遞過程中有少部分自然散失到環境中　(C)所有生物所需的能量都是來自於食性關係　(D)外溫動物的能量轉換效率較內溫動物為高。

34.
下列有關濾泡刺激素（FSH）和黃體成長激素（LH）的敘述，何者正確？　(A)FSH和LH均由下視丘所分泌　(B)FSH和LH共同作用，會直接刺激子宮內膜加厚　(C)FSH會先引起排卵，接著由LH促進黃體素分泌　(D)FSH可刺激睪丸和細精管的生長，而LH會刺激睪丸分泌雄性激素。

35.
組織培養為一種相當重要且廣泛運用的植物相關科技，下列何者較不適用於組織培養？（多選）　(A)表皮細胞　(B)生長點細胞　(C)篩管細胞　(D)葉肉細胞　(E)伴細胞。

36.
尿素含量最高及CO2含量最高各是哪條血管？（多選）　(A)肝靜脈　(B)腎動脈　(C)肺動脈　
(D)腎靜脈  (E)腎小管。

37.
生物個體聚集成族群具有哪些優點？（多選）　(A)增加有性生殖的機會　(B)有利於分工合作，並有可能建立社會制度　(C)藉由彼此合作，有利於覓食和防禦　(D)擁有較多不同的基因組合，對環境有較好的適應力　(E)減少種內競爭。

38.
「喬木常高達數十公尺，水和無機鹽還是可以運輸到樹梢上；而大樓的水管亦可用馬達將水抽到二、三十層高的水塔上。」上述有關植物水分由下往上的輸送，與何種因素有關？（多選）　
(A)根壓　(B)大氣壓力　(C)蒸散作用　(D)水分子的內聚力　(E)主動運輸。

39.
根據附圖，請問形成支根和長出根毛分別是哪兩個部位？（多選）  (A)A　(B)B　(C)C　(D)D　(E)E　(F)F。
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40.
5位同學討論紅血球內血紅素調控氧氣與二氧化碳的運輸，下列哪些同學的敘述是正確的？（多選）
(A)氧的濃度會影響氧與血紅素的結合　(B)大部分的二氧化碳是在紅血球中與血紅素結合而被運輸　(C)血液中有酵素催化二氧化碳與水的結合　(D)氧與二氧化碳主要的運輸形式分別是HbO2和HbCO2　(E)在運動過程中氧和血紅素的結合度會增加。

龍騰文化學科能力測驗複習試卷

生物考科  解答卷
(答案
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.
	9.
	10.
	11.
	12.
	13.
	14.
	15.
	16.
	17.
	18.
	19.
	20.

	E
	B
	A
	D
	D
	A
	D
	D
	B
	B
	B
	D
	C
	C
	B
	D
	BC
	BCD
	BC
	AE

	21.
	22.
	23.
	24.
	25.
	26.
	27.
	28.
	29.
	30.
	31.
	32.
	33.
	34.
	35.
	36.
	37.
	38.
	39.
	40.

	AC
	ABD
	BCE
	AD
	AB
	B
	A
	AD
	C
	A
	D
	B
	D
	D
	C
	AC
	ABCD
	ACD
	BE
	AC


(解析
1.
粒線體為半自主胞器，可以合成少部分自己的蛋白質，代表其可以自身進行轉譯作用。

2.
由於品系1不論添加W或Y都不能活，因此代表其突變的基因是製造酵素(，而品系2只有在添加Y才能存活，因此代表其突變的基因是製造酵素(，品系3則是在製造酵素(的基因上發生突變。

3.
丁的情況是在加有Y的基本培養基中，而突變品系2原本在此培養基就能夠存活，表示其在製造酵素(的基因上是正常顯性的，因此可以自行合成W，再將W和Y代謝成Z供給本身個體使用。當突變品系2和野生品系產生F2時，其也會全部都是顯性表型。

4.
在高中課程中，題目的含氮物質有ATP、DNA、胺基酸3種，故會有15N的存在。

5.
此為植物對環境的感應，此反應來自液泡的水量變化所造成。

6.
碳反應的相關酵素需要光的活化，且碳反應的能量來自光反應。

7.
只要能產生具有生殖能力的後代，都可以被視為是同種生物，且人類的學名均為Homo sapiens。

8.
由於該對父母生出有白化症的兒子，但自身卻又相當正常，代表其為異基因型組合，則其子代中出現白化症的機率是1/4，出現白化症女孩的機率是1/4 ( 1/2 ( 1/8。

9.
當蔗糖濃度為35g/L，其5分鐘生產量仍為0.6mg，乃是因為酵素已經全參與反應，故只能達到此最大產量，但題目已經設定為平均生成速率(mg/min)，答案應為0.6/5 = 0.12(mg/min)。

10.
當酵素增加為2倍時，其反應速率也會加倍，可能達到前5分鐘產生0.6g，平均生成速率為0.6/5 = 0.12(mg/min)。

[image: image7.wmf]11.
植物體內堅硬的部分大多是厚壁組織所構成。

12.
兩種生物雜交的過程中，其產生的雜種生物染色體為兩者的總和。

13.
雙殼類的構造由背面到腹面分別為支點（上下殼相接處）、施力點（閉殼肌）、抗力點。
14.
壁虎原本即會在人類的環境生活，光是蓋工廠和馬路並不會影響其能否在此生活，最可能還是因為食物的缺乏而使之減少。
15.
當工廠的黑煙逐漸汙染環境，雖然壁虎並非環境指標生物，但只要汙染使得環境變成較為深色，便會使得白色壁虎容易被捕抓。
16.
兩種壁虎的比例會恢復成原有環境的比例。
17.
分泌旺盛的細胞具發達的高基氏體。
18.
(A)甲帶有特定的限制酶辨識序列和標誌基因（耐抗生素、抗重金屬）；(E)丙（人工重組DNA）無法在生物體外進行轉錄和轉譯。
19.
(A)受到濃度梯度的影響；(D)主動運輸的結果；(E)滲透作用為水通過膜的擴散作用，不耗能。

20.
(B)病毒和寄主細胞共存後，若遇到環境惡劣，或細胞生存能力降低，就會成為主奴關係；(C)病毒的大小是用nm作為計算單位，電子顯微鏡才能看得到；(D)病毒為絕對寄生，都無法獨立生活。
21.
(B)同種生物細胞內的基因數相同；(D)成熟的紅血球不再分裂（也不複製DNA，因已無細胞核）；(E)DNA不會離開細胞核。
22.
(C)乳酸菌進行發酵，不需氧氣；(E)骨骼肌細胞可行發酵。
23.
DNA為雙股，且3個鹼基對為一密碼，共有150/3=50個密碼。(A)所形成的RNA分子為單股，故脲嘧啶的數量依轉錄的單股DNA中A的個數而定；(D)最多應有50種tRNA參與。
24.
(B)鐵；(C)鎂；(E)纖維素為醣類，不是無機鹽。
25.
(C)排泄所需的水：氨＞尿素＞尿酸；(D)形成所需能量：尿酸＞尿素＞氨；(E)硬骨魚排出氨；兩生類成體排出尿素；昆蟲和鳥類排出尿酸。

26.
果皮和種皮分別由雌株的子房壁和珠被發育而來，其染色體為雙套(2n)；胚由精卵結合而來，亦為雙套(2n ( n = 3n)；胚乳則是由兩極核和一精核結合而來，故為三套(n ( n ( 2n = 4n)。

27.
(A)沒有細胞核便喪失了分裂的能力。

28.
人類創造的生態系統通常是生物多樣性低且單調的環境，還給大自然後可以恢復到比人類干擾高很多的生物多樣性。

29.
(C)植物吸收NH4＋和NO3－用於合成蛋白質。
30.
(B)血漿中90％都是水分；(C)瓣膜還存在於心臟和靜脈中；(D)血漿蛋白包括血漿內所有的蛋白質，並非都是由肝臟分泌，如抗體和胰島素。
31.
分解脂質的主要酵素為胰脂酶，其喜愛弱鹼性的環境。
32.
雄性可產生精細胞X，雌性則能產生2種情況，分別是卵核X和兩極核X + X，以及卵核Y和兩極核Y + Y，根據上面的說明，我們可以得到2種不同的種子，分別是胚XX和胚乳XXX，以及胚XY和胚乳XYY。
33.
(A)(B)轉換率很低，90％皆以熱能損耗掉；(C)植物直接取自太陽能。
34.
(A)腦垂腺；(B)LH促使黃體產生黃體酮，黃體酮刺激子宮內膜生長；(C)排卵主要由LH促進。
35.
篩管細胞沒有細胞核，無法進行組織培養。
36.
(B)肝臟會將氨轉變成尿素，故其尿素含量最高，為何不是腎動脈？因為血液流動時並不會特別將尿素全部往腎臟送，而是均質地運送；(C)肺動脈含CO2最高。
37.
(E)無法減少種內競爭。
38.
雖然對高大的喬木而言，根壓不是非常重要的水分運輸動力來源，但仍被視為其水分上升的力量之一。
39.
根毛由表皮細胞長出，支根則是來自周鞘。
40.
(B)(D)大部分的二氧化碳是在紅血球中由碳酸酐酶催化而和水結合，產生H2CO3，再解離成H＋和HCO3－，前者可以和血紅素結合，後者可進入血漿中運輸；(E)在運動過程中，血液會受二氧化碳影響而稍微降低酸鹼度，導致氧和血紅素的結合度降低。
─作答注意事項─


考試時間：50分鐘


題型題數：


　　‧第壹部分共24題


　　‧第貳部分共16題


作答方式：


　　‧請用黑筆或藍筆在「答案卷」上作答。
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